

成品油运输过程中损耗问题的成因及防范措施分析

胡 杨 (吉林省石油化工设计研究院, 吉林 长春 130000)

摘要: 本文针对成品油运输过程中损耗问题的成因及防范措施进行研究, 文章阐述了成品油运输过程中产生损耗问题的成因, 并且详细说明成品油运输过程中解决损耗问题比较常用的手段, 在此基础上提出成品油运输过程中损耗问题防范优化措施, 通过研究为企业解决成品油运输过程中损耗问题提供参考, 便于企业有效控制损失成本、提升自身经济效益。

关键词: 成品油运输; 损耗问题; 成因; 防范措施

1 成品油运输过程中损耗问题的成因

成品油一般是指由碳氢化合物及其相关抗爆成分构成的带有标号的汽油、煤油、柴油产品。通常情况下, 成品油是以常温条件下液态存储的形式存在, 由于化学性质比较活泼, 具有一定的挥发性, 而且在运输过程中受到自身特性的影响会产生一定损耗, 因此在计量时应当采用误差计入拟合的方式考虑成品油运输环境和运输过程对损耗产生的影响。

目前成品油运输以罐装车运输为主, 特定情况下也会采用战备油库和特殊工况下的管道运输或固体存储等方式。站在民用成品油运输方式的角度来看, 液态常温保存是比较常用的方式, 通常情况下是由加油站进行终端式销售。

根据调查显示, 成品油运输过程中产生损耗问题的成因包括以下几个方面:

1.1 运输过程中产生的损耗

考虑到成品油自身性质的特殊性, 因此其化学成分比较活泼, 容易挥发并且产生损耗。如果地区跨度比较大, 罐车处于暴晒或雨淋的状态, 在进行铁路或公路运输时罐体的温度会发生变化, 从而产生一定的损耗。

1.2 成品油装车过程中产生的损耗

如今成品油装车过程是采用半自动化操作的模式, 主要利用装油鹤管进行油罐点对点式的装卸, 但是整个装卸过程中会产生损耗。例如, 鹤管泄油位置设置比较高会出现飞溅, 而且也会使油品发生分层扰动, 加大化学分子的碰撞几率, 导致成品油活性增强, 致使成品油装车过程出现损耗。因此, 装卸人员需要控制鹤管泄油位的位置和泄油速度, 避免产生飞溅现象, 同时防止成品油内各种分子的碰撞, 有效规避挥发性损失, 这也是成品油装卸过程需要严格按照规章制度开展工作的主要原因。装卸人员必须根据装

卸过程的实际情况灵活控制鹤管与油品液面的位置, 并且调整装车速度, 有效保证装车效果, 不能为了节省装车时间而简化必须遵守的装车流程。

1.3 逸散放空作用产生的损耗

由于成品油罐装运输的独特性质导致罐内压力会随着成品油挥发逸散而上升, 因此罐装车体设有放空呼吸阀。如果出现装卸车由于液面变化或环境温度变化使成品油挥发性增强, 进而导致罐内压力上升的情况, 自动化放空呼吸阀会自动打开或关闭, 确保成品油安全运达, 但是在呼吸排空的过程中也会产生成品油损耗, 尤其是在长距离运输的环境下。

1.4 滴油现象产生的损耗

滴油现象产生的损耗属于安全和损耗两方面的综合性问题, 滴油损耗往往不会受到工作人员的高度重视, 这主要是因为滴油现象一般发生在罐底, 很难被工作人员发现。之所以会发生滴油现象, 主要是因为金属罐体在制作和焊接的过程中会受到各种因素的影响出现焊缝, 一旦使用存在焊缝的罐体运输成品油, 会因为运输外力和腐蚀等原因的影响出现焊缝泄漏, 导致油罐车出现滴油现象。如果滴油现象比较轻微, 很难被人发现, 但是久而久之也会产生安全隐患, 因此想要解决损耗问题需要重视滴油现象, 做好罐体检测和年度性保养工作, 有效防范低油损耗和安全问题。

2 成品油运输过程中解决损耗问题比较常用的手段

成品油损耗问题的大小除了与容器、操作流程、残漏损耗等因素有关之外, 也与油罐经大小呼吸排出罐外的混合气数量以及混合气中油蒸气的浓度有关。残漏量、排气量和油气浓度这三者数值越大, 成品油的损耗量也就越大, 因此成品油运输过程中解决损耗问题通常从这三方面入手制定切合实际的防范措施。通常情况下, 成品油运输过程中解决损耗问题比

较常用的手段包括以下几方面：

2.1 减少操作环节，充分发挥油罐的价值

一般来说，成品油装卸和运输过程中每多一次操作就会增加油品损耗的几率，因此想要解决损耗问题、控制损耗量需要尽量减少成品油装卸环节，采取直达运输的方式完成运输工作，并且尽量减少输转次数，控制运输过程中产生的成品油损耗量。此外，油库需要加强对罐车的管理，合理使用油罐车，尽量避免出现倒灌现象，而且需要充分考虑到油罐车内气体空间的大小对成品油挥发产生的影响，通过减少储油罐的空容量、保证储油罐装满程度的方式控制油品损耗。

2.2 合理安排储运作业，减少成品油呼吸损耗量

由于成品油油罐运输过程中需要进行呼吸和排气，因此工作人员可以利用大呼吸的吸气和排气抵消小呼吸的吸气和排气，通过这种方式减少呼吸损耗。如果需要在温度比较高的时期开展成品油运输工作，需要通过发油等方式降低罐体内部压力，尽量减少排气次数。

若是在温度降低的时期开展成品油运输工作需要利用收油等方式排出罐体内部空气，避免产生油品蒸发。即使是采用大呼吸吸气和排气等方式也需要尽量减少排气中油蒸气的浓度，避免在操作过程中出现过多损耗。如果油品蒸发达饱和程度，工作人员需要尽快完成发油和收油工作，借此控制油品损耗。

2.3 利用各种设施降低呼吸损耗量

企业可以利用浮顶罐减少液面上气体的空间，确保油品可以减少蒸发量，通过控制排气次数等方式降低呼吸损耗，因此近些年来使用浮顶罐存储成品油已经成为降低呼吸损耗的有效方式之一。

对于大型油库的管理，企业可以利用管线连通承受压力相同、储油量也相同的油罐气体空间，确保油罐排出的油气可以通过管线进入到压力比较低的油罐内，通过这种方式减少成品油与外界空气的接触，从而降低成品油呼吸损耗。

对于规模一般的油库和加油站。企业可以利用油气回收装置将油罐排出的油气收集到油罐内，从而降低损耗值。除此之外，企业可以利用安装呼吸阀挡板等方式降低空气流速，缓解成品油蒸发情况，确保成品油可以有效降低损耗。

具体来说，企业可以在呼吸阀罐内开口的前方放置一块面积较大的金属挡板，利用金属挡板挡住吸进的空气，使空气沿罐顶向四周扩散，避免产生强对流，

通过这种方式控制油气蒸发量，确保外部空气只能稀释最上部的罐顶油气，避免影响罐内大范围的罐顶油气，通过这种方式可以控制罐内油气浓度，减少罐内油气排出量。

除了这种方式之外，企业还可以在还原吸收器内安装活性炭和吸附剂，利用活性炭和吸附剂吸附油罐排出的油蒸气，避免油气大量溢出。其操作原理是当油气开展吸气工作时，空气经过吸附剂会将逸散的油气带回罐内，通过增加油蒸气浓度降低损耗值，同时工作人员也可以在罐内油液面上可以覆盖一层特殊材料，避免油气大量蒸发。

2.4 降低油罐罐内温度，减少蒸发损失

运输成品油的过程中，如果使用地下罐、山洞罐和覆土罐可以有效减少油品挥发损失。由于使用这些类型的罐装容器可以避免阳光照射，而且与大气接触的机会比较少，因此罐体和罐内温度不会产生较大的变化，对于缓解蒸发损失来说作用显著。参考上述内容，工作人员可以对地面钢板罐进行相应的改造，例如在罐顶和侧壁铺挂石棉水泥板形成空气夹层，这样可以起到很好的遮阴和隔热作用，有效降低罐内成品油呼吸频率，从而缓解呼吸损耗值。此外，经过研究表明，油罐表面的涂层颜色对于控制罐内温度变化和降低损耗值来说也可以产生重要的作用，如果将罐体颜色涂成白色或银色可以反射阳光，从而确保罐内温度不会明显升高，这对于降低油品蒸发量也有重要的影响。除此之外，工作人员可以采用淋水降温的方式降低罐体和罐内成品油的温度。一般来说，工作人员会在日出之后温度上升之前对罐体进行淋水降温作业，直到气温下降，油罐不会产生大量排气时停止淋水降温作业。为了充分保证降温效果，工作人员需要持续不断的开展淋水降温作业，不能随意终止。

2.5 工作人员需要保证油罐及附件状态完好

如果油罐和附件孔隙出现跑气或渗漏现象也会造成成品油损耗，因此工作人员需要定期检查油罐设备的密封性，避免油罐设备出现腐蚀和损坏。一旦发现设备存在问题，工作人员需要及时进行维护和保养，通过这种方式避免成品油出现损耗现象。在这个过程中，工作人员需要对油罐及附件的计量口、呼吸阀、泡沫室以及与罐内相通的自动化装置和其他附件，例如油泵、阀门、鹤管、法兰、油嘴等进行定期检查，确保各个设备和零件能够保证良好的密封性和安全性。

3 成品油运输过程中损耗问题防范优化措施

3.1 优化装车方式，控制输油速度

为了有效避免成品油运输过程中发生损耗问题，工作人员需要尽量使用自动化设备开展成品油运输工作，例如使用液位计和手动式固定液位装置保证鹤管和液面保持合适的高度，由自动化装置开展装卸工作。之所以这样做是因为如果鹤管离液面的高度控制不当会导致成品油装卸过程中出现大量损失。除此之外，工作人员还可以通过各种方式优化装卸手段，例如通过改造油罐结构、使用下进液泵入式装卸等方式减少成品油损失量，避免罐装车内部成品油发生分子搅动现象，使罐内气压保持在合适的范围之内，通过这种方式有效降低成品油运输损耗。同时，工作人员需要严格控制输油的速度，根据实际情况灵活调整输油速度。例如，工作人员在寒冷环境中可以根据当地环境、自身工作经验以及罐内压力值适当提高输油速度；炎热地区则应当采用相反措施。必要时工作人员可以通过保证油料淹没输油管管口的方式降低罐内分子搅动频率，从而提升输油速度。

3.2 减少计量误差，加强运输控制

首先，工作人员需要定期检查运输车辆的状态，避免发生偷油漏油现象。正常情况下，工作人员从油库向运输车辆输送成品油的过程中需要在监测系统的全程监控下完成工作，因此如果输送方和运输方两者之间显示的成品油数量不一致，需要检查输送过程的各个环节，及时找出原因。

其次，输送方和运输方需要统一计量标准，在开展成品油运输和交易的过程中采用统一的质量单位和体积单位开展成品油计算工作，确保整个工作不会发生数据误差。再者，双方需要制定明确的误差索赔标准。工作人员在运输和交接的过程中通过电脑计算以及过磅计量等方式计算误差，如果误差超过之前规定的数值，需要明确双方需要承担的责任，并且开展索赔工作。

3.3 加装惰性气体发生系统和油气回收装置

如果采用油船的方式运输成品油，在运输过程中产生的损耗问题大多与油舱状况和船型等因素有关，因此在船体加装惰性气体发生系统可以有效降低油体损耗。其作用原理是在输入成品油时通过周期性增压使惰性气体保持在油舱成品油液面上层，而在泄油时不断将惰性气体输入到油舱中，确保成品油液面可以充满惰性气体，通过这种方式能够有效避免成品油挥

发。根据实践经验表明，工作人员可以在油船运输成品油的过程中利用惰性气体发生系统可以将成品油损耗从 315mg/L 降到 85mg/L 左右，但是想要完全避免挥发损耗是不现实的。因此，为了进一步降低成品油挥发损耗，工作人员可以加装油气回收装置，利用该装置收集成品油挥发的油气，并且将其重新利用。其具体做法是在运输载体顶部安装吸附油气的装置，并且通过降低罐内气压减少油气呼吸频率，从而有效降低成品油呼吸次数，之后利用油气回收装置吸附挥发油气。

3.4 建立符合行业特点的现代化成品油物流配送中心

如今，成品油销售企业通过综合利用商流、物流、信息流等手段构建综合分销机构，使企业内部可以形成成品油物流配送中心，充分发挥配送中心的成品油集散、转运、配送、信息传递等功能，借此拓展企业销售范围。由于石油商品具有自身的特殊性质，因此不能随意将石油产品分包给第三方运输，避免发生各种隐患。在这种情况下，石油销售公司需要根据成品油运输的特点和注意事项与物流公司合作共同成立配送中心，全方位监控成品油物流运输体系，避免在运输过程中发生各种意外。同时，企业可以利用该运输体系有效控制运输流程和细节，避免产生运输损耗。通过这种方式不仅可以使石油销售公司进一步增加市场份额，也可以有效优化自身服务品质，借助精细化控制加大成品油损耗控制力度，从而降低运输成本，提升企业经济效益。

4 结语

综上所述，成品油运输过程中很难避免损耗问题，为了进一步降低运输损耗，企业需要采取各种措施。例如，企业可以采取优化装车方式、控制输油速度；减少计量误差、加强运输控制；加设惰性气体发生系统和油气回收装置以及成立现代化成品油物流配送中心等方式全方位提升损耗控制力度，进一步改善损耗控制效果，使企业能够通过控制损耗增加成品油运输的效益。

参考文献：

- [1] 舒晓静.江西成品油管道输送优化研究 [D].南昌：南昌大学,2019.
- [2] 罗思好.考虑油品损耗的成品油二次物流配送路径优化研究 [D].重庆：重庆交通大学,2019.
- [3] 贾勇.成品油运输过程中损耗问题的成因及防范措施 [J].化工设计通讯,2017,43(06):32.